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Votovarné na vyrobu plysovich hracek majl dva stroje. Pryvni vyrobi CLVIT zajlce za
stejuon dobi, za kterow vyrobi drnhy pét medvédin Aby bylo jejicly ovlddant jednodusst,
oba dva stroje se spousti a vypinaji najednou spoleénym vypinacent. Navice jsou stroje
sefizendé tak. ze prvni po spnsténi nejdiive vyrobi tii zajice riizové, pak jednoho modréhio,
pak zase ti rizové atd, Druhy po spusténi nejprve vyrobi ¢tyfi medvedy modré, pak
jednoho mzového, pak opét ¢tyri modre atd.

V jistém okamziki bylo na téchto dvou strojich vyrobeno celkem 220 modryeh hracek.
Kolik bylo k témuz okamziku vvrobeno rizovych zajict! (M. Pelrova

Napovada. Zjistéte, kolik je vyrobeno modryel hracek poté, co prvai stro] dokonci ¢tvr-
tcho zajice.

Mozné fedeni. Dobe, za kteron prvnd stroj vyrobi 4 hracky a druhy stroj 5 hiracek, budeme
Fikat ovklus®. Behem jednoho eyklse tedy vyrobi: 3 razovi zajici, 1 modr$ zajic, 4 nodii
medvedi a1 razovy medvéd. . celkem 4 rizové a b modryeh hracek.

To zuamend, ze 220 modrvel hracek se vyrobi za 220 5 = dd aployeh cykli. Protoze
za jeden eyvklus prvnd stroj vyrobi 3 razoveé zajice, za 44 eykla vyrobi 44 - 3 = 132 rizo-
vich zagien. Vo kazdém evkhin se nejpryve vyvrabéjl mzovi zajich a pak teprve modry. Proto
v ookazikn, kdy oba stroje vyrobi 220 modreeh hracek, bylo na prenim stroji vyrobeno

152 mzovveh zajien.

Z6—-1-2

Jirka. Miga. Petr, Filip a Sada skikali do dalky. Sasa skocil 135 e, Petr skocil o 4 an
vice nez Jirka, Jirka o 6cm méné nez Misa a Misa o 7om méné nez Filip. Navie Filipay
skok byl presné v poloving mezi tim Petrovym a Sasovyni.

Zitstete, kolik e skocill jednotlivi chiapel. (M. Dillingeroed ')

Napovéda. Porovnejte délky Jirkova, Misova. Petrova a Filipova skoku.

Mozné fegeni. Prozatim neuvaznjme Sagny skok a délky skoku ostatnich chlapen serad-
me od nejkratsiho po nejdelsi. Ze zadand je ziejmé, ze nejméné skocil Jirka: Petr skocil
o dem vice nez Jirka, Misa skocil o 6 e viee nez Jirka, Filip skocil o Tem vice nez Misa,
tedy o 13 e vice nez Jirka.
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Protoze Filiptv skok md byt presné v poloviné mezi Petrovym a Sasovyim a protoze
Petr skocil ménd nez Filip, musel Saga skoc¢it nejvic ze viech chlapei. A protoze Iilip skocil

o Ocm vie nez Petr (13 4 = 0, musel tedy zdarovell skoc¢it o 9 cm méné nez Sasa. Odtud
uréime, ze Filip skoeil 126 cin (135 9 = 126), Jirka skodil 113 cm {126 13 = 113}, Pelr

skotil 117 cm {113 -+ 4 == 117} a Mida skodéil 119cm {113 4 6 == 119).
Jirkaell3cm

e ] 1T 111

Miga 119 ¢

Iilip « 126 cin

Snsa f t « 135 cml

7.6—1-3
Kolik musime napsat ¢islic, cheeme-li vypsat viechna prirozend ¢isla od 1 do 20137

(M. Volfowd)
Napovéda. Pocitejte systematicky.

Morné fedeni. Musime napsat viechna jeduo-. dvoj- a trojmistnd ésla a ¢dst ¢tyimuist-
nich céisel. Postupné pocitime pocty napsangch ¢isel a ¢islic:

napsana cisla pocet Cisel pocet ¢islic
L G 0 ]

10 99 490 180
100 G99 400 2700
1000 P13 1014 1056
celkem 2013 6915

IC zapsani ¢isel od 1 do 2013 je tieba 6945 ¢islic.

Z6—-1-4
Spraviaé vyplnéna tabulka na obriazku ma obsahiovat sest prirozenyel cisel, pficemz
v Sedém poli ma byt soucet ¢isel z dvou bilgeh poli, kterd s nim sousedd.
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Urcete éisla spravne vyplnéné tabullky, vite-1i, Ze soucet prvnich dvou ¢isel zleva je 33,

soucet prvnich dvon ¢isel zprava je 28 a soucet viech Sesti cisel je 64, (L. Simanek)
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Napoveda. Jaky soucet dava tfetl a ctvrté ¢islo?

MoZné tedeni. Soucet tietiho a ¢tvriého prirozeného c¢isla je 64 33 28 = 3, jsou to
tudiz ¢isla 1 a 2. Nejprve piedpokladeje, ze ¢islo 1 je na tieti pozicl a ¢islo 2 na ¢tvrté,
Na prvni pozici by pak bylo {33 1) :2 = 16 a na Sesté (28  2): 2= 13,

Jegte provéinie moznost, kdy éslo 1 je na ¢tvrté pozict a ¢islo 2 na tfeti. Na prvui
pozici by pak muselo byt {33 2) 12 = 155, coz nepiipousti zadani, nebot v tabulce maji
byt prirozena ¢isla. Tabulku lze tedy vyplnit jedingm zpisobern:
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2.6—1-H
Adam dostal od dodecka dievénd kostlky Viechny byly stejud a byly to krvehle s hranou
dloulion 4 em. Rozhodl se. Ze 2 nich bude skladat kominy, a to takové:
e aby hyvly pouzity vsechny kostky,
e aby komin pii pohledu shora vypadal jako .duty obdélnik™ nebo .duty ¢iveree® ohra-
niceny jednon adon kostek {podobné jako na obrazku),
o aby ani v nejvyssi vrstve zadna kostka nechybéla,

Adam zjistil, ze podle téchto pravidel mze postavit komin vysoke 16 cin, nebo 20 e,
nebo 24 ¢,
1. Jaky nejuensi pocet kostek moll Adam dostat od dédecka?
2. Jak vvsoky je nejvvasi konidn, ktery nnze Adam s tinto poctem kostek postavit podle
uvedenveh pravidel?
(M. Pelrova)

Ndapovéda. Rozhodnéte, zda mohl Adam dostat napriklad 100 kostek.

MozZn¢ reseni. Nejprve spocitdune, kolik vrstev mély jednotlivé Adamovy kominy:

1. komdn: 16 ¢ 4 == 4,

2. komin: 20 04 = 5,

3. komin: 24 24 = 6.

Protoze viechny vestvy byly aplué, musi bt pocet kostek délitelny etyimi, péti a Sesti
zaroven. Nejmensl spolecny nasobek téchito 11 ¢isel je 60, pocet kostek proto musi hit
nejakyvin ndsobkenn sedesati, Overie, zda mohl Adan dostat 60 kostek:
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1. komin ma 4 vistvy. coz by znamenalo 15 kostek v jedné vistve {60 : 4 = 15). To ale
neni mozné, protoze v kazdé vrstve je sudy pocet kostek (Lhad® z kostek se da vzdycky

rozdélit na 2 stejné casti, viz obrizek).

Adam tedy dostal vice nez 60 kostek: dalsi moznost je 2+ 60 = 120:
1. komin md 4 vestyvy, tzn. 30 kostek v jedné vrstve (120 : 4 == 30). To lze splnit napf.
, . |

talkto:

2, komin md 5 vrstev, tzn. 24 kostek v jedné vistve {120 05

talkto:

2

3. komin ma 6 vrstev, tzi, 20 kostek v jedud vrstvé (120 : 6 = 20). To lze spluit napr,

takto:

Tim jsme dokazali. Ze nejuensi pocet kostele, ktery mohl Adam dostat, je 120.
Nyvni jedté zjistime vesku nejvyssiho kominu, ktery lze ze 120 kostek postavit podle

Adamovvel pravidel. Na jednn vrstvi potfebujeme nejméné 8 kostek:




takovén pripadé bude mit komin 15 aplnyel vrstev (120 @ 8 == 15). Kostky jsou
vysoké 4 e, takZze nejvyast komin, kters lze postavit ze 120 kostek. mérf 60 em (15-4 = (G0},

Z6—1—
Na obrizku je st slozend 7 20 shodugch obdélniln, do kterd jsme zakreslili ti obrazce
a vyvbarvili je. Obdélnik oznaceny pismenemn A a Sestinhelnik oznaceny plsieneimn B maji
shodné obvody, a to 36cm. Vypocitejte obvod tietihio obrazee oznacencho pismenem €'
(L. Simainek)

L ¢

Napovéda. Urcete. o kolik vodorovngel a o kolik svislyeh dilki se LiSi obvody obrazen A

a /3.

Mozné fegeni. Ddélky stran obdélnikit. z nichz se sklida sif, oznacme @ a y {r pro vo-
dorovnou strami a ¢ pro S\‘lHl(’i)ll}. Obvod obrazee A je roven G+ 2y, obvod obrazce 3 je
Lo+ Gy a obvod obrazee € je 20 4 Gy
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s vice a o 4 délky g oméné nez v obvodu

hrazee [3. Obvody A a I3 jsou podle zadani stejué, tedy 2 je rovno 4y, Odtnd vidime, ze

& je dvakrat vét$i nez g, tedy ze @ = 2y, Obvod obrazee A tak mizeme vyjadrit jako 1y,
odtud i = 56 : 14 = 4 {cm). Obvod obrazce (" je 10y = 10 -4 = 40 (cu).



